



核心报道

公众开放日

南京市委市府大院明年起定期开放 元旦、五一和国庆为公众开放日

住建委等11个部门也将定期向市民敞开大门
网友欢乐围观:除了参观外最好还能和市领导韶韶

一直颇为神秘的南京市委、市政府大院将定期向市民敞开大门。昨天,南京召开市委常委会决定,从明年起,北京东路41号、43号大院(市委、市人大常委会、市政府、市政协办公地点)暂定每年元旦、五一和国庆三天为固定开放日。

现代快报记者了解到,这只是南京党政机关“公众开放日”活动的一部分。此外,市政务办、市住建委、市教育局等11个部门也将定期向市民敞开大门。今后,这样的公众开放日活动有望在全市逐步推广。

现代快报记者 赵丹丹 鹿伟

亲民新举措

推进党务政务公开,把市民请到大院里

位于北京东路41号的南京市委、市政府大院,还有另一个身份——国民政府考试院旧址,也是国家级文物保护单位。

市委常委会指出,设立党政机关公众开放日,是践行党的群众路线、进一步改进工作作风、推进党务政务公开的重要举措。常委会决定,每年固定几天时间,将党政机关办

公地向公众开放。优先开放贴近群众、百姓关注的机关部门,循序渐进,向全市党政机关推广实施。

昨天,市委常委会还明确,每年11月为市领导“调研月”。要求多到一线与群众和基层干部直接沟通,提倡开展不打招呼、不层层陪同、不走规定路线、一竿子插到底的调研,安排一定比例的随机调研。

继还路于民、让绿于民后的又一新举

机关大院定期向市民开放,此前其实早有征兆。2011年,现代快报曾报道过,南京市委市政府首次自拆办公用房,还路于民;今年十一长假,大院的“地盘”再次缩水,里面靠明城墙的5幢老旧建筑被拆除,腾出的空间将打造成“民国范儿”的绿地小游园,让绿于民。因为这个小游园与大院之间不建围墙,当时便有猜测,今后大院或将更多

地向公众开放。“这一连串的为民、亲民、便民行为,其实都是为了拉近党政机关与群众的距离。”知情人士透露。

这两年,一些职能部门先行做起了“市民开放日”。去年10月26日,南京市城管局把这一天定为了“城管开放日”;今年9月,南京市规划局也打开大门,首批参加规划局公众开放日的是社区的30多位居民。

开放方式

一边游览观光,一边了解机关部门工作

美国复活节时,白宫也会邀请民众来参加滚彩蛋活动,大家可以在草坪上和总统奥巴马来个亲密接触;广州市政府开放日,市民可以参观市长办公室……南京的党政机关公众开放日会是啥样子?

市委常委会提出,按照游览观光、主题展示、便民服务的主题,设置不同的开放内容,既保障公众的知情权和参与权,又确保正常的工作秩序。

这意味着,今后,市民可以一边观光,一边“围观”机关的相关工作。据介绍,民生单位将“主题展示”开放,即主要介绍部门的工作职能、运作方式以及措施打算等,让市民在开放活动中逐步了解、熟悉和支持部门工作;服务窗口“便民服务”开放,即结合与群众密切相关的窗口单位和服务项目,使群众进一步了解各项业务的政策规定,办理流程及便民措施等。

暂时是集体报名,参观时会配讲解员

昨天,“@南京发布”公布了公众开放日的消息后,不少网友在点赞的同时纷纷询问,如何报名?答案是“暂时是集体报名”。

至于具体的报名方式、每次进入的人数等,现代快报记者了解到,

接下来将出具体的实施细则。不过,有一个好消息是,初步计划配备讲解员,免费为参观市民讲解大院内的历史建筑、文化等。此前,南京市规划局举行市民开放日时,一位副局长就亲自担“导游”,为市民讲解。

市民期盼届时能和市领导互动交流

公众开放日会不会有互动活动,这是许多市民最为关心的问题。

据了解,南京的公众开放日初步计划通过展板展示、广场活动、政策咨询等多种方式,与百姓进行交流互动。

市民黄女士说,她曾参加过新加坡总统府开放日活动。“如果当天天气好的话,还可以见到总统或总理,甚至可以和他们握手、合影。”

“除了参观,更希望能有机会和市领导韶韶,看看他们怎么办公的。”一些网友建议说。

现代快报记者了解到,与其他城市的机关大院不同,南京市委市府大院属于国家文物保护单位,需要保护,每次参观的人数肯定也有限,因此,目前相关部门正在计划具体的路线,至于会不会有与市领导的互动活动,目前还不清楚。

首批开放单位活动安排表

单位名称	开放时间	单位名称	开放时间
市委、市人大常委会、市政府、市政协办公地点	从2014年起,每年1月1日、5月1日、10月1日	市国土局	每年每季度第一周的周五全天
市政务办	每年5月下旬、11月下旬	市药监局	每年6月下旬、11月下旬
市住建委	每年每季度第二周的周三全天	市规划局	每年3月下旬、5月下旬、7月下旬、9月下旬
市教育局	每年寒假、暑假期间各一天	市城管局	每年5月上旬、10月26日
市公安局	2013年12月28日上午(车辆管理所) 2014年3月26日、9月24日(出入境接待大厅)	市卫生局	每年6月上旬、11月下旬
		市体育局	每年3月5日、6月11日
		市地税局	每年4月中旬、10月下旬

看点

北京东路两座大院里,不少“国保”值得看

那么,北京东路41号、43号大院里到底有啥看点?昨天,现代快报记者就让南京民国史专家卢海鸣带大家先睹为快。

东线



原国民政府考试院大门,现为南京市政协大门

原国民政府考试院,门前还有洋池

“北京东路41、43号,是原国民政府考试院,1930年建立,里面的建筑、风景美不胜收。”卢海鸣在市政府大院內曾工作过20余年,这里几乎被他转了个遍。他说,整个大院分为东西两条平行的轴线。

他先带着大家从东边逛起。“进东大门前,先得看洋池,在古代,考试的地方门前一般都有洋池。科举考试时,学生过桥去拜孔子,称为‘入泮’。”他说,东大门的正前方,就是个洋池,呈半月形,又被称为月牙池。进东大门前先得在洋池边瞧瞧,体会下当年古人摘池中水芹,插在帽子上,以示文才的感觉。

“东大门就处于洋池的正北面,现在已是南京市政协的大门。”他说,这门有三个门洞,呈拱券形,上有绿色琉璃瓦,钢筋混凝土结构。民国时期,中门之上两重檐之间还挂有戴季陶书写的“考试院”金字匾额。

武庙红门红窗,大院里的老寿星

进了东大门,就是武庙大殿。“这是大院里最老的建筑。”据他介绍,武庙始建于明朝洪武二十七年,清朝时候改为江宁府学,毁于太平天国战火,同治年间江宁府学迁至朝天宫,在废墟上重建武庙,用于祭拜“关羽”。

武庙建立于高大的青石台基之上,目前正在围挡施工,不过还能看到红门红柱红窗,屋顶也是绿色琉璃瓦。民国时期,内部被改建成二层。



武庙大殿如今正在修缮

西线



民国明志楼,现为南京市政府大礼堂 资料图片

明志楼,民国公务员考场

看完东轴,卢海鸣又带着大家去西轴线瞧瞧,和东大门比起来,西大门为五开间的中国传统牌坊式建筑。现在门前左右两尊汉白玉狮子,还是民国时留下的。

卢海鸣说,西轴线上最惹人注目的是建于1933年“明志楼”,也就是中心的南京市政府大礼堂,西部为会议室,东部是外宾接待室。“它是一座中国传统宫殿式的近代建筑,房顶是单檐歇山顶结构,屋面覆盖着绿色的琉璃瓦,所有的斗拱、檐椽、梁枋处都有彩绘,保持了原貌。”他说,当时明志楼就是最早的公务员考场,楼中部原为两个考场,东西各有一个考场。

春天鸟语花香,秋天满地金黄

大院内的风景也是美不胜收。这样的深秋,法桐树和银杏的落叶已经簌簌地往下落,正好落进绿色的草坪内,金黄的点缀,很有意境。枫叶也红了,格外显眼。“这还不是秋天最美时,等到秋叶全部落下时,在草坪内铺上金黄一片,那才漂亮呢。”在市委市府大院內工作的人说。

其他的季节也让人流连,如春天的大院内,鸟语花香,常有鸟儿枝头歌唱,路边的小花,开得色彩缤纷。

本版摄影 现代快报记者 李雨泽(除署名外)



大院內,参天的法桐组成林荫大道